

RELAȚIA DE APARTENENȚĂ ȘI UNELE INFERENȚE ASOCIATE ACESTEIA

Gabriel Iliescu

1. CE ÎNSEAMNĂ „ $x \in M$ ”?

Expresia $x \in M$ se traduce în limba naturală așa: x aparține mulțimii M . Teoria mulțimilor începe cam cu așa ceva. Apartenența pare o relație elementară. Relațiile dintre mulțimi sunt reductibile la două apartenențe. Astfel, $A \subset B$ se reduce la condiționalul dintre două apartenențe: $x \in A \supset y \in B$ ¹. Nu numai incluziunea, dar și celelalte relații² și operații³ sunt de asemenea reduse la apartenență. Produsul cartezian suportă o astfel de reducere: $A \times B = \{x, y \mid x \in A \ \& \ y \in B\}$ ⁴.

Apartenența la nivel atomic permite construirea unei echivalențe de legătură cu logica predicatelor. În genere, înțelegem mulțimea ca fiind determinată de o proprietate, fie aceasta F ⁵. Aceasta este o proprietate care conturează o mulțime de obiecte, care aparțin lui F . Obiectele au proprietatea F , simbolic $F(x)$, x are proprietatea F sau x este F . Cele două enunțuri sunt echivalente: $x \in F \equiv F(x)$, x aparține lui F dacă x are proprietatea F ⁶.

Așadar, relațiile, operațiile cu mulțimi, funcțiile sunt reduse la apartenență. Nu doar autorii citați aici, *nu* urmăresc să intre într-un posibil interior al apartenenței. Este exact ceea ce ne propunem în articolul actual.

Introducem presupunerea suplimentară că M este o mulțime de valori $[1, \dots, n]$. Ca urmare, expresia $x \in M$ devine (1) $x \in [1, \dots, n]$, x aparține mulțimii de valori între 1 și n . Astfel, întrebarea devine: *ce înseamnă că $x \in [1, \dots, n]$?* Mai exact întrebarea este:

Există vreo legătură între relația de apartenență, pe de o parte, și funcțiile de adevăr și relațiile de ordine pe de altă parte?

¹ Vasile Podaru și Veronica Cornaciu, *Logică matematică și computațională*, Universitatea Titu Maiorescu, București, 2016, p. 9.

² Cornaciu Podaru, *op. cit.*, p. 10.

³ *Ibidem*.

⁴ *Ibidem*.

⁵ Gheorghe Enescu, *Logică Simbolică*, Editura Științifică, București, 1971, p. 135.

⁶ Idem, *Tratat de Logică*, Editura Lider, București, 1997, p. 273.

În cazul de față am menționat o ultimă valoare n a mulțimii de elemente. Urmează că mulțimea este finită⁷. Pe lângă *apartenență*, și termenul de *mulțime* este luat ca termen primitiv⁸. Ceea ce nu exclude ca pentru cel de al doilea, în limbajul obișnuit, să fie folosiți destul de mulți termeni înlocuitori⁹. Între propozițiile teoriei mulțimilor și legi din logica propozițiilor există *anumite analogii*¹⁰. Menționăm doar câteva exemple.

$$\begin{array}{ll} M \equiv \neg \neg M^{11} & p \equiv \sim \sim p^{12} \\ M \cap N \equiv N \cap M^{13} & p \& q \equiv q \& p^{14} \\ M \cup M \equiv M^{15} & p \vee p \equiv p^{16} \end{array}$$

Dubla negație este prezentă în ambele domenii. Intersecției îi corespunde conjuncția. Reuniunii îi corespunde disjuncția. Cele două domenii sunt calificate ca izomorfe¹⁷. Aceasta se bazează pe corespondență¹⁸. Cu toate acestea există unele neconcordanțe. De exemplu, tranzitivității implicației nu îi corespunde tranzitivitatea incluziunii.

$$((A \subset B) \cap (B \subset C)) \subset (A \subset C)^{19} \quad ((p \supset q) \& (q \supset r)) \supset (p \supset r)^{20}$$

Formula din stânga arată că incluziunea lui A în B și incluziunea lui B în C se intersectează. Această intersecție este inclusă într-o altă incluziune. Ceea ce este lipsit de sens²¹.

Dincolo de aceasta, se pot face unele remarci. Avem o corespondență între operații cu mulțimi și funcții de adevăr, chiar dacă aceasta este restricționată în cazuri precum tranzitivitatea. Operațiile cu mulțimi redau termeni. M și N sunt termeni dezvoltăți prin operatorii \neg , \cap , \cup ²². Ca urmare echivalențele redau relații între termeni. Deci, nu ar putea fi părți ale unor inferențe. Pe când $p \& q$ poate fi premisa concluziei $q \& p$, chiar dacă inferența este atât de simplă.

⁷ Enescu, *op. cit.*, p. 137.

⁸ Gheorghe Enescu, *Logică Simbolică*, Editura Științifică, București, 1971, p. 136.

⁹ „turmă de oi, roi de albine... colecție de cărți”, după Enescu, *op. cit.*, p. 135–136.

¹⁰ *Ibidem*, p. 152.

¹¹ Formula (7), după Enescu, *op. cit.*, p. 151.

¹² Formula 15.1.16, după Cornel Popa, *Logică și Metalogică*, vol. I, Editura Fundației România de Măine, București, 2000, p. 117.

¹³ Formula (8), după Enescu, *op. cit.*, p. 151.

¹⁴ Formula 15.1.15, după Popa, *op. cit.*, p. 117.

¹⁵ Formula (18), după Enescu, *op. cit.*

¹⁶ Formula 15.1.28, după Popa, *op. cit.*

¹⁷ Enescu, *op. cit.*, p. 152–153.

¹⁸ Nota de subsol, conform cu Enescu, *op. cit.*, p. 153.

¹⁹ *Ibidem*.

²⁰ *Ibidem*.

²¹ *Ibidem*.

²² *Ibidem*, p.152.

Dar situația apartenenței este diferită. Se admite că, alături de $M \subset N$ și $M \equiv N$, apartenența face parte dintre afirmațiile din teoria mulțimilor, care generează raționamente²³. De fapt, diferite operații sau relații între mulțimi sunt reducibile la apartenența unor elemente la acele mulțimi și la funcții de adevăr între aceste apartenențe.

Spre deosebire, apartenenței nu-i corespunde vreo funcție de adevăr. Însă poate fi reexprimată în limba naturală, păstrând ideea ei. Reexprimarea înlocuiește cuvântul *apartenență* cu cuvântul *și*. Acestuia îi corespunde funcția de adevăr a conjuncției. Pe această cale apartenența poate fi redusă la funcții de adevăr și devine astfel parte a unor inferențe.

2. CÂTEVA FORMULE PRIVIND APARTENENȚA

Presupunem intuitiv evident că apartenența din (1) poate fi redată astfel: valoarea lui x este cel puțin egală cu 1 și, în același timp, cel mult egală cu n : (2) $1 \leq x \leq n$. O simplă observare atentă a exprimării anterioare ne arată că între cele două referiri la valorile lui x este gândit în mod natural un „și”. Acesta coincide cu funcția de adevăr a conjuncției redată prin acest cuvânt. Ceea ce permite redarea lui 2 prin: (3) $x \geq 1 \ \& \ x \leq n$. Iar (3) se poate descompune în membrii săi distincți: (4) $x \geq 1$ respectiv (5) $x \leq n$. Dar (4) înseamnă *x este egal cu 1 sau x este mai mare decât 1*, redată prin (6) $1 > x \vee x = 1$, pe când (5) înseamnă: *x este mai mic sau egal cu n*, simbolic (7) $x < n \vee x = n$. Fiecare dintre aceste expresii este mai mult sau mai puțin îndepărtată de apartenența (1). Până în prezent, nu avem mai mult decât o simplă colecție de formule.

$$\begin{array}{lll} (1) \ x \in [1, \dots, n] & (4) \ x \geq 1 & (6) \ 1 < x \vee x = 1 \\ (2) \ 1 \leq x \leq n & (5) \ x \leq n & (7) \ x < n \vee x = n \\ (3) \ x \geq 1 \ \& \ x \leq n & & \end{array}$$

Nu am specificat ce relații există între ele. Ceea ce urmează să accentuăm în secțiunea următoare.

2.1. ȘIRURI DE ECHIVALENȚE

În secțiunea anterioară explicităm (1) $x \in [1, \dots, n]$ prin (2) $1 \leq x \leq n$. La rândul său (2) devine mai explicit prin (3) $x \geq 1 \ \& \ x \leq n$. În ambele cazuri faptul că apartenența poate fi reexprimată prin (2) și (3) arată că este rezonabil să admitem relația de egalitate este prezentă.

²³ *Ibidem*, p. 153.

$$(1) x \in [1, \dots, n] \equiv (2) 1 \leq x \leq n \equiv (3) x \geq 1 \ \& \ x \leq n$$

Faptul că (3) se descompune în doi membrii: (4) $x \geq 1$ și (5) $x \leq n$, înseamnă că ei sunt consecințe dintr-o conjuncție. Ceea ce este conform unei teoreme propoziționale²⁴. (4) $x \geq 1$ înseamnă că x este mai mare sau egal cu 1. Dar mai explicit acesta spune că (6) $1 > x \vee x = 1$, adică x este mai mic decât 1 sau x este egal cu 1. Faptul că 4 este explicitat prin 6 înseamnă că cele două sunt echivalente. Apoi, (5) $x \leq n$ înseamnă: x este mai mic sau egal cu n . Iar (5) se explicitează prin (7) $x < n \vee x = n$. Iar (7) înseamnă x este mai mic decât n sau x este egal cu n . Faptul că 5 este explicitat prin 7 înseamnă că și acestea sunt echivalente. Pe scurt, suntem în posesia echivalențelor:

$$(4) x \geq 1 \equiv (6) 1 < x \vee x = 1$$

$$(5) x \leq n \equiv (7) x < n \vee x = n$$

(1), (2), (3) nu sunt egale cu (4), (5), (6) sau (7). Cel mult, cele trei au drept concluzii ultimele patru.

3. CONCLUZII ȘI TRANZITIVITĂȚI

Ca regulă de forma $(A \supset B) \ \& \ (B \supset C) \supset (A \supset C)$, tranzitivitatea este considerată inițial regulă derivată. Ceea ce este considerat greșit. În demonstrarea ei ca regulă derivată intervine o eroare²⁵. De unde rezultă necesitatea trecerii ei în rândurile regulilor prime²⁶.

În forma anterioară, B este termenul mediu al tranzitivității. În ambele apariții este identic și nu conține vreun conectiv logic²⁷. Am numit această tranzitivitate clasică. În funcție de termenul mediu al tranzitivității, am distins între tranzitivități clasice și neclasice. În această secțiune scoatem în evidență inferențe bazate pe echivalențele și tranzitivitățile din secțiunea anterioară.

Am admis că (1) și (2) sunt echivalente. Atât $(1) \vdash (2)$, cât și conversa acesteia pot alcătui câte o inferență. Aceeași reciprocitate este pentru perechea (2), (3). Apare astfel posibilitatea ca între $(1) \vdash (2)$ și $(2) \vdash (3)$ să se închidă o inferență bazată pe tranzitivitate $(1) \vdash (3)$.

²⁴ T23. $(p \ \& \ q) \supset p$, conform cu Cornel Popa, *Logică și Metalogică*, vol. II, Editura Fundației României de Măine, București, 2002, p. 44.

²⁵ Gheorghe Enescu, *Axiomatica logicii propozițiilor*, în vol. *Paradoxuri, Sofisme, Aporii*, Editura Tehnică, București, 2003, p. 245, 247.

²⁶ Enescu, *op. cit.*, p. 245.

²⁷ Gabriel Iliescu, *Diagramele Euler și Tranzitivitatea*, în vol. „Analele USH, Seria Studii de Filosofie”, nr. 10, Editura Fundației României de Măine, București, 2008, p. 146.

Table nr. 1

$(1) x \in [1, \dots, n]$ $(2) 1 \leq x \leq n$		$(2) 1 \leq x \leq n$ $(3) x \geq 1 \ \& \ x \leq n$	
$(1) x \in [1, \dots, n]$ $(2) 1 \leq x \leq n$	$(2) 1 \leq x \leq n$ $(1) x \in [1, \dots, n]$	$(2) 1 \leq x \leq n$ $(3) x \geq 1 \ \& \ x \leq n$	$(3) x \geq 1 \ \& \ x \leq n$ $(2) 1 \leq x \leq n$
(reciproc converse)		(reciproc converse)	
		$(1) x \in [1, \dots, n]$ $(3) x \geq 1 \ \& \ x \leq n$	
		(tranzitivitate 1-2, 2-3)	

Reținem concluzia (3) inferenței (1) ⊢ (3). Aceasta este conjuncție. Conform teoremei deja anunțate, construim alte două inferențe: (3) ⊢ (4) și (3) ⊢ (5). Combinându-le cu inferența anterioară (2) ⊢ (3), obținem alte două noi închideri tranzitive: (2) ⊢ (4) și (2) ⊢ (5).

De asemenea, lungim linia închiderii tranzitive spre însăși premisa inițială a inferenței (1) ⊢ (3). Combinăm aceasta cu inferențele (3) ⊢ (4) și (3) ⊢ (5). Obținem închiderile tranzitive: (1) ⊢ (4) și (1) ⊢ (5).

Table nr. 2

$(3) x \geq 1 \ \& \ x \leq n$ $(4) x \geq 1$	$(3) x \geq 1 \ \& \ x \leq n$ $(5) x \leq n$	$(2) 1 \leq x \leq n$ $(3) x \geq 1 \ \& \ x \leq n$	
(Eliminarea conjuncției din concluzia 3)		(Reluare)	
		$(2) 1 \leq x \leq n$ $(4) x \geq 1$	$(2) 1 \leq x \leq n$ $(5) x \leq n$
		(Tranzitivitate 2-4, 2-5)	
		$(1) x \in [1, \dots, n]$ $(3) x \geq 1 \ \& \ x \leq n$	
		(Reluare)	
$(1) x \in [1, \dots, n]$ $(4) x \geq 1$	$(1) x \in [1, \dots, n]$ $(5) x \leq n$		
(tranzitivitate 1-3, 3-4)		(tranzitivitate 1-3, 3-5)	

Reținem concluzia (4) a inferenței (1) ⊢ (4) și (5) a inferenței (1) ⊢ (5). „≥” stă pentru disjunția dintre > și =. Ca urmare (4) este echivalentă cu (6), iar (5) este echivalentă cu (7) de mai jos. Pentru ambele avem atât inferențele: (4) ⊢ (6) și (5) ⊢ (7), cât și reciprocele acestora. În coloana inferenței (4) ⊢ (6) putem închide o tranzitivitate.

Folosim inferențele (1) ⊢ (4) din tabelul anterior și (4) ⊢ (6) din tabelul actual. Obținem astfel (1) ⊢ (6). Apoi conversa lui (4) ⊢ (6), anume (6) ⊢ (4) se descompune în (6.1) ⊢ (4) și (6.2) ⊢ (4).

Similar, folosim inferențele (1) \vdash (5) din tabelul anterior și (5) \vdash (7) din tabelul actual. Obținem astfel închiderea tranzitivă (1) \vdash (7). Apoi conversa lui (5) \vdash (7), anume (7) \vdash (5) se descompune în (7.1) \vdash (5) și (7.2) \vdash (5).

Tabel nr. 3

<u>(4) $x \geq 1$</u> (6) $1 < x \vee x = 1$			<u>(5) $x \leq n$</u> (7) $x < n \vee x = n$		
<u>(4) $x \geq 1$</u> (6) $1 < x \vee x = 1$	<u>(6) $1 < x \vee x = 1$</u> (4) $x \geq 1$		<u>(5) $x \leq n$</u> (7) $x < n \vee x = n$	<u>(7) $x < n \vee x = n$</u> (5) $x \leq n$	
(reciproc converse)			(reciproc converse)		
<u>(1) $x \in [1, \dots, n]$</u> (6) $1 < x \vee x = 1$ (tranzitivitate 1-4, 4-6)	(6.1) <u>$1 < x$</u> (4) $x \geq 1$	(6.2) <u>$x = 1$</u> (4) $x \geq 1$	<u>(1) $x \in [1, \dots, n]$</u> (7) $x < n \vee x = n$ (tranzitivitate 1-5, 5-7)	(7.1) <u>$x < n$</u> (5) $x \leq n$	(7.2) <u>$x = n$</u> (5) $x \leq n$

În final, apartenența inițială (1) $x \in [1, \dots, n]$ este decompozabilă într-o conjuncție de două disjuncții (6) $1 < x \vee x = 1$ și (7) $x < n \vee x = n$.

4. CONCLUZIE, CONJUNCȚIE, CONTRARIETATE

4.1. CONCLUZII PE BAZĂ DE CONJUNCȚIE CA FUNCȚIE DE ADEVĂR

Într-un articol anterior²⁸, ne bazam pe scindarea funcțiilor de adevăr ale logicii clasice bivalente în funcții ψ și funcții φ . Pentru funcțiile φ există două mulțimi: funcții-concluzie $Con(\varphi)$ și funcții contrare²⁹ $\neg(\varphi)$. Atât semnul pentru contrarietate, cât și definirea matriceală, date de Dumitru Ghoerghiu, se presupun cunoscute din lucrările autorului³⁰. $Con(\varphi)$ se obțin prin aplicarea definiției consecinței la definiția matriceală a lui φ și a celorlalte funcții. $\neg(\varphi)$ se obțin aplicând negația contradicție \sim asupra celor din $Con(\varphi)$. Cele două mulțimi se notează simbolic, astfel:

1. $Con(\varphi) = \{\gamma_1, \dots, \gamma_n\}$
2. $\neg(\varphi) = \{\sim\gamma_1, \dots, \sim\gamma_n\}$ ³¹
3. $\varphi \vdash \gamma_1, \dots, \varphi \vdash \gamma_n$.

²⁸ Gabriel Iliescu, *Negații neclasice, funcții-concluzive și funcții-premise*, în „Probleme de Logică”, vol. XVI, Editura Academiei Române, București, 2013, p. 133.

²⁹ Dumitru Gheorghiu, *Intuiționism, paraconsistență, contrarietate și subcontrarietate*, în Iancu Lucica, Dumitru Gheorghiu, Roman Chirilă, *Ex falso quodlibet. Studii de logică paraconsistentă*, Editura Tehnică, București, 2004, p. 251–254.

³⁰ *Ibidem*.

³¹ Iliescu, *art. cit.*, p. 122.

Expresia 1 înseamnă că putem scrie n inferențe care au ca premisă o funcție φ și concluziile sunt diferite funcții γ . Ceea ce explicitează 3.

Funcția φ care ne interesează aici este $p \& q$. Ca urmare, reținem doar acest tip de funcții. Pentru $\neg(p \& q)$ reținem și echivalentele lor. Astfel, în loc de $p \not\leftarrow q$ reținem echivalenta $\sim p \& \sim q$. Putem completa schemele 1, 2 și 3 mai jos. Pe baza formulei 4 construim Tabelul 4 cu cele șase scheme de inferență.

$$4. \text{Con}(p \& q) = \{p, p \vee q, p \subset q, p, p \supset q, q, p \equiv q\}^{32}$$

$$5. \neg(p \& q) = \{p \not\leftarrow q, p \not\subset q, \sim p, p \not\supset q, \sim q, p \not\equiv q\}^{33}$$

$$5.1. \neg(p \& q) = \{\sim p \& \sim q, \sim p \& q, \sim p, p \& \sim q, \sim q, (p \vee q) \& (\sim p \vee \sim q)\}$$

Tabel nr. 4

6.1. <u>$p \& q$</u> $p \vee q$	6.2. <u>$p \& q$</u> $p \subset q$	6.3. <u>$p \& q$</u> P	6.4. <u>$p \& q$</u> $p \supset q$	6.5. <u>$p \& q$</u> q	6.6. <u>$p \& q$</u> $p \equiv q$ ³⁴
--	---	---	---	---	--

Reluăm inferența (1) \vdash (3). (3) este conjuncție de disjunții $x \geq 1 \& x \leq n$. Ne propunem să tratăm conjuncția din perspectiva funcțiilor φ , adică a funcțiilor care au *concluzii și contrare*.

Conform tabelului funcțiilor de adevăr, conjuncția are șase funcții de adevăr care îi sunt concluzii. Aplicându-le negația-contradicție, aflăm tot atâtea contrare ale conjuncției.

În Tabelul 4 înlocuim $p/x \geq 1$, $q/x \leq n$. Păstrăm ordinea constantelor logice \vee , \subset , \supset , \equiv . Obținem Tabelul nr. 5.

Tabel nr. 5

1 <u>$x \geq 1 \& x \leq n$</u> $x \geq 1 \vee x \leq n$	2 <u>$x \geq 1 \& x \leq n$</u> $x \geq 1 \subset x \leq n$	3 <u>$x \geq 1 \& x \leq n$</u> $x \geq 1$
4 <u>$x \geq 1 \& x \leq n$</u> $x \geq 1 \supset x \leq n$	5 <u>$x \geq 1 \& x \leq n$</u> $x \leq n$	6 <u>$x \geq 1 \& x \leq n$</u> $x \geq 1 \equiv x \leq n$

Revenim la echivalența (1) $x \in [1, \dots, n] \equiv \dots \equiv$ (3) $x \geq 1 \& x \leq n$. Ca urmare înlocuim $x \in [1, \dots, n]$ cu echivalentul $x \geq 1 \& x \leq n$. Astfel, concluziile expresiei conjunctive devin concluziile expresiei ce conține apartenența. Practic, aplicăm următoarea închidere tranzitivă.

³² Ibidem, p. 133.

³³ Ibidem.

³⁴ Ibidem.

Este similar cu a raționa pe baza schimbului de echivalente. Fie echivalența $\varphi \equiv \beta$. Iar φ are o mulțime de concluzii, $\text{Con}(\varphi)$, fie $\{\gamma_1, \dots, \gamma_n\}$. Urmează că și β va avea exact aceeași mulțime de concluzii. Adică $\{\gamma_1, \dots, \gamma_n\}$ vor fi descrise ca $\text{Con}(\beta)$. Ceea ce se obține prin substituția lui φ/β pe baza premisei $\varphi \equiv \beta$. Într-un sens mai general, dacă două formule sunt echivalente și una dintre ele are unele concluzii, atunci se poate spune cu sens și despre cea de a doua că are și aceleași concluzii. Raționamentul descris este cel din stânga Tabelului 6.

Tabel nr. 6

$\varphi \equiv \beta$ $\text{Con}(\varphi) = \{\gamma_1, \dots, \gamma_n\}$ $\text{Con}(\beta) = \{\gamma_1, \dots, \gamma_n\}$	<u>1</u>	2	<u>3</u>
	<u>$x \in [1, \dots, n]$</u> $x \geq 1 \vee x \leq n$	<u>$x \in [1, \dots, n]$</u> $x \geq 1 \subset x \leq n$	<u>$x \in [1, \dots, n]$</u> $x \geq 1$
	4	<u>5</u>	6
	<u>4. $x \in [1, \dots, n]$</u> $x \geq 1 \supset x \leq n$	<u>$x \in [1, \dots, n]$</u> $x \leq n$	<u>6. $x \in [1, \dots, n]$</u> $x \geq 1 \equiv x \leq n$

4.2. APARTENENȚĂ ȘI CONTRARIETATE

Contradictoria apartenenței este ceva obișnuit: $\sim(x \in [1, \dots, n])$ sau $x \notin [1, \dots, n]$, însemnând că x nu aparține șirului de valori $1, \dots, n$. Dar are sens să vorbim despre contrarele apartenenței, $\neg(x \in [1, \dots, n])$? Ipotezăm că da. Raționamentul este același ca în cazul mulțimii de concluzii, din secțiunea anterioară. Dacă două formule sunt echivalente, iar una dintre ele are formule contrare, atunci are sens să se spună și despre cea de a doua că are contrare. Cea de a doua formulă are exact aceleași contrare. Deosebirea față de raționamentul omolog anterior sunt că în loc de Con avem \neg , iar în loc de γ avem $\sim\gamma$.

$$\varphi \equiv \beta$$

$$\neg(\varphi) = \{\sim\gamma_1, \dots, \sim\gamma_n\}$$

$$\neg(\beta) = \{\sim\gamma_1, \dots, \sim\gamma_n\}$$

$$p \& q \equiv \sim(\sim p \vee \sim q)$$

$$\neg(p \& q) = \{p \not\subset q, p \not\supset q, \sim p, p \not\supset q, \sim q, p \not\supset q\}^{35}$$

$$\neg(\sim p \vee \sim q) = \{p \not\subset q, p \not\supset q, \sim p, p \not\supset q, \sim q, p \not\supset q\}$$

$$\neg(\sim p \vee \sim q) = \{\sim p \& \sim q, \sim p \& q, \sim p, p \& \sim q, \sim q, (p \vee q) \& (\sim p \vee \sim q)\}$$

Aplicăm acestea la apartenență substituind: $p/ x \geq 1$, $q/ x \leq n$. Reținem varianta cu negațiile absorbite. Raționăm ca în schema de mai sus:

³⁵ Ibidem.

1. $x \in [1, \dots, n] \equiv x \geq 1 \ \& \ x \leq n$
2. $\neg (x \geq 1 \ \& \ x \leq n) =$
 $\{(x < 1 \ \& \ x > n), (x < 1 \ \& \ x \leq n), (x < 1), (x \geq 1 \ \& \ x > n), (x > n), (x \geq 1 \ w \ x \leq n)\}$
3. $\neg (x \in [1, \dots, n]) =$
 $\{(x < 1 \ \& \ x > n), (x < 1 \ \& \ x \leq n), (x < 1), (x \geq 1 \ \& \ x > n), (x > n), (x \geq 1 \ w \ x \leq n)\}$

Ce înseamnă contrarele apartenenței lui x la valorile $[1, \dots, n]$? De exemplu, poate însemna că *valoarea lui x este mai mică decât 1, mai mare decât n împreună sau separat.*

Până acum am tras concluzii din apartenență $x \in [1, \dots, n]$, printr-o echivalență a sa $x \geq 1 \ \& \ x \leq n$. Am folosit substratul semantic dat de definițiile matriceale.

5. CONCLUZII LA NIVELUL LOGICII PROPOZIȚIONALE

5.1. DISTRIBUȚIE

Conjunția invocată mai sus conține două disjunții. Distribuim disjunția față de conjuncție³⁶. Astfel, obținem o disjunție de patru conjuncții. Conjunția inițială și disjunția rezultată sunt logic echivalente. Ceea ce înseamnă că sunt reciproce, una concluzia celeilalte. Ilustrăm această idee în Tabelul 7. Interesează inferența 7.2 care se poate descompune. Mai întâi, scindăm astfel încât fiecare dintre cei patru să fie disjunției premisă pentru conjuncția inițială, ca în Tabelul 8. Apoi, fiecare inferență din tabelul 8 se scindează în câte două raționamente. Încât fiecare dintre cei patru membrii ai disjunției are succesiv drept concluzie pe câte unul din cei doi membrii ai conjuncției inițiale. Ceea ce se întâmplă în Tabelul 9.

Tabel nr. 7

7.1	7.2
$(p \vee q) \ \& \ (r \vee s)$ $(p \ \& \ r) \vee (p \ \& \ s) \vee (q \ \& \ r) \vee (q \ \& \ s)$	$(p \ \& \ r) \vee (p \ \& \ s) \vee (q \ \& \ r) \vee (q \ \& \ s)$ $(p \vee q) \ \& \ (r \vee s)$

Tabel nr. 8

8.1	8.2	8.3	8.4
$p \ \& \ r$ $(p \vee q) \ \& \ (r \vee s)$	$p \ \& \ s$ $(p \vee q) \ \& \ (r \vee s)$	$q \ \& \ r$ $(p \vee q) \ \& \ (r \vee s)$	$q \ \& \ s$ $(p \vee q) \ \& \ (r \vee s)$

³⁶ 15.1.12, conform cu Cornel Popa, *Logică și Metalogică*, vol. I, Editura Fundației României de Măine, București, 200, p. 117.

Tabel nr. 9

9.1	9.2	9.3	9.4	9.5	9.6	9.7	9.8
$p \& r$	$p \& r$	$p \& s$	$p \& s$	$q \& r$	$q \& r$	$q \& s$	$q \& s$
$p \vee q$	$r \vee s$	$p \vee q$	$r \vee s$	$p \vee q$	$r \vee s$	$p \vee q$	$r \vee s$

$(p \vee q) \& (r \vee s)$ din Tabelul 8 este forma propozițională echivalentă cu expresia apartenenței. Echivalența acestei conjuncții cu apartenența permite înlocuirea cu echivalența ei. Astfel, se scurtează relația dintre premisa arătată și apartenență. În timp ce $p \vee q$ și $r \vee s$ sunt „jumătăți” ale acestei apartenențe. Astfel se pot formula inferențe mai simple.

5.2. APLICAREA NIVELULUI PROPOZIȚIONAL LA COMPONENTE ALE APARTENENȚEI

În Tabelul 8 substituim astfel: $p/x = 1$, $q/x > 1$, $r/x = n$, $s/x < n$. Obținem astfel omologul tabelului 8 instanțiat cu datele apartenenței.

Tabel nr. 10

10.1.	10.2.
$x = 1 \& x = n$ $(x = 1 \vee x > 1) \& (x = n \vee x < n)$	$x = 1 \& x < n$ $(x = 1 \vee x > 1) \& (x = n \vee x < n)$
10.3.	10.4.
$x > 1 \& x = n$ $(x = 1 \vee x > 1) \& (x = n \vee x < n)$	$x > 1 \& x < n$ $(x = 1 \vee x > 1) \& (x = n \vee x < n)$

Aici putem scinda drumul bazându-ne pe două scheme de inferență din tabelul 11.

Schema 11.1 ține de scopul articolului actual privitor la apartenență. Prin ea scurtăm drumul spre relația de apartenență inițială. Dacă din setul de premise A se deduce concluzia B, iar B este echivalent cu C, atunci din A se deduce și C.

Schema 11.2 ține de un posibil scop generic de a avea raționamente cât mai simple, de exemplu, cu concluzii mai scurte. Aceasta nu are legătură cu apartenența. Conjuncția echivalentă cu apartenența se descompune aici. Dacă din A derivă o concluzie de formă conjunctivă, atunci fiecare dintre membrii conjuncției va fi o concluzie separată a lui A. Concluziile sunt părți ale apartenenței.

Tabel nr. 11

11.1.	11.2.
A ⊢ B	A ⊢ B & C
$B \equiv C$	A ⊢ B
A ⊢ C	A ⊢ C

Pornim de la schema 11.1. Pentru a obține cele patru scheme de mai jos substituim după cum urmează.

Pentru 1 substituim: $A/x = 1 \ \& \ x = n$; $B/(x = 1 \vee x > 1) \ \& \ (x = n \vee x < n)$;
 $C/x \in [1, \dots, n]$.

Pentru 2 substituim: $A/x = 1 \ \& \ x < n$; $B/(x = 1 \vee x > 1) \ \& \ (x = n \vee x < n)$;
 $C/x \in [1, \dots, n]$.

Pentru 3 substituim: $A/x > 1 \ \& \ x = n$; $B/(x = 1 \vee x > 1) \ \& \ (x = n \vee x < n)$;
 $C/x \in [1, \dots, n]$.

Pentru 4 substituim: $A/x > 1 \ \& \ x < n$; $B/(x = 1 \vee x > 1) \ \& \ (x = n \vee x < n)$;
 $C/x \in [1, \dots, n]$.

Echivalența $B \equiv C$ este instanțiată prin $(x = 1 \vee x > 1) \ \& \ (x = n \vee x < n) \equiv x \in [1, \dots, n]$. Instanțiem schema 11.1 în tabelul 12 prin substituția pentru 1. Obținem inferența 12.2 ca o concluzie a schemei 12.1.

Table nr. 12

12.1	12.2
$x = 1 \ \& \ x < n \vdash (x = 1 \vee x > 1) \ \& \ (x = n \vee x < n)$ $(x = 1 \vee x > 1) \ \& \ (x = n \vee x < n) \equiv x \in [1, \dots, n]$ $x = 1 \ \& \ x < n \vdash x \in [1, \dots, n]$	$\underline{x = 1 \ \& \ x < n}$ $x \in [1, \dots, n]$

Pe baza aceleiași scheme din tabelul de mai sus, redăm direct inferențele rezultate. Tabelul 13 nu doar este omolog al tabelului 8 cu substituțiile aplicate. Inferențele sale sunt inferențe-concluzii ale schemei 11.1 din Tabelul 11.

Tabel nr. 13

13.1	13.2	13.3	13.4
$\underline{x = 1 \ \& \ x = n}$ $x \in [1, \dots, n]$	$\underline{x = 1 \ \& \ x < n}$ $x \in [1, \dots, n]$	$\underline{x > 1 \ \& \ x = n}$ $x \in [1, \dots, n]$	$\underline{x > 1 \ \& \ x < n}$ $x \in [1, \dots, n]$

Tot din Tabelul 11, reactualizăm schema 11.2. Aceasta nu ține neapărat de apartenență, ci de scopul de a avea raționamente cât mai simple. În acest caz, în loc de un raționament cu o concluzie conjunctivă din doi membrii, obținem două raționamente. Ambele au aceeași premisă și concluzia este câte un membru al conjuncției. Menționăm substituțiile aplicate în 11.2:

Pentru 1 substituim: $A/x = 1 \ \& \ x = n$; $B/(x = 1 \vee x > 1)$; $C/(x = n \vee x < n)$.

Pentru 2 substituim: $A/x = 1 \ \& \ x < n$; $B/(x = 1 \vee x > 1)$; $C/(x = n \vee x < n)$.

Pentru 3 substituim: $A/x > 1 \ \& \ x = n$; $B/(x = 1 \vee x > 1)$; $C/(x = n \vee x < n)$.

Pentru 4 substituim: $A/x > 1 \ \& \ x < n$; $B/(x = 1 \vee x > 1)$; $C/(x = n \vee x < n)$.

Instanțiem schema 11.2 în plan orizontal, în tabelul 14 Schema obținută are concluzie conjunctivă. Ceea ce permite derivarea a două inferențe-concluzii 14.2 și 14.3. Acestea la rândul lor au drept concluzie câte un membru al conjuncției din concluzia lui 14.1.

Tabel nr. 14

$\frac{14.1. \ x = 1 \ \& \ x = n \vdash (x = 1 \vee x > 1) \ \& \ (x = n \vee x < n)}{14.2. \ x = 1 \ \& \ x = n \vdash x = 1 \vee x > 1}$ $14.3. \ x = 1 \ \& \ x = n \vdash x = n \vee x < n$
--

În Tabelul 15 redăm toate inferențele ce pot fi obținute prin schema Tabelului 14. Acestea sunt 15.1 – 15.8. scrise vertical. Pentru fiecare pereche de inferențe ar exista câte o inferență-premisă de felul lui 14.1. Dar aici sunt menționate doar inferențele-concluzii.

Tabel nr. 15

$\frac{15.1 \quad \frac{x = 1 \ \& \ x = n}{x = 1 \vee x > 1}}{15.5 \quad \frac{x > 1 \ \& \ x = n}{x = 1 \vee x > 1}}$	$\frac{15.2 \quad \frac{x = 1 \ \& \ x = n}{x = n \vee x < n}}{15.6 \quad \frac{x > 1 \ \& \ x = n}{x = n \vee x < n}}$	$\frac{15.3 \quad \frac{x = 1 \ \& \ x < n}{x = 1 \vee x > 1}}{15.7 \quad \frac{x > 1 \ \& \ x < n}{x = 1 \vee x > 1}}$	$\frac{15.4 \quad \frac{x = 1 \ \& \ x < n}{x = n \vee x < n}}{15.8 \quad \frac{x > 1 \ \& \ x < n}{x = n \vee x < n}}$
---	---	---	---

Tabelul 15 este prefigurat la nivel de logică propozițională în Tabelul 9. În limbajul componentelor apartenenței, îl precedă Tabelul 10 din care este obținut prin intermediul schemei 11.2 din Tabelul 11.

6. CONCLUZII ȘI DESCHIDERI

După foarte puternice aparențe, relația de apartenență a unui element la o mulțime nu este o funcție de adevăr. Totuși, ea poate fi redusă la o funcție de adevăr prin simpla considerare a exprimării ei naturale. Astfel, ea este premisă a unor concluzii deductibile din ea. Ceea ce se arată încă de la prima inferență. Pe această cale apartenența poate fi făcută să participe la relația de consecință logică într-o dublă calitate, de premisă și de concluzie.

La întrebarea inițială am răspuns afirmativ. Cu toate că pare o relație primă, elementară, între element și mulțime, simpla reexprimare naturală scoate în evidență că este reductibilă la conjuncție. Prin aceasta drumul spre construcția de inferențe este deschis.

Demersul a fost posibil pentru că am presupus că elementul mulțime al apartenenței este specificat printr-un șir de valori. A urmat de la sine că apartenența este conectabilă și cu relațiile de ordine.

Am reexprimat apartenența printr-o funcție de adevăr, în speță cea a conjuncției. Prin însăși aceasta a urmat că are *concluzii* și *contrare*, ca și funcția al cărei caz particular este. În speță, am arătat care sunt *contrarele*, nu contradicția apartenenței. Ultima fiind ușor de construit prin simpla adăugare a negației clasice.

Am beneficiat de posibilitatea de a distribui conjuncția față de disjuncție, o astfel de transformare fiind una de echivalență. Am obținut o simplificare în două etape a inferențelor referitoare la apartenență. Am putut arăta astfel ce conjuncții elementare pot să fie premise ale apartenenței, dar și cum se pot simplifica aceste inferențe prin scindarea conjuncțiilor din concluzie.

O deschidere a preocupării de aici ar putea porni de la echivalența $x \in F \equiv F(x)$. Este vorba atât de a considera apartenența ca un atom predicativ, cât și de a aplica unele generalizări existențiale și, în genere, de a introduce cuantificări. O altă deschidere ar putea fi spre ideea de grade apartenență. Perspectiva wrighteană, pe care o oferă $p \equiv p \wedge q \vee \sim q$ ³⁷, ca perspectivă dinamizatoare nu este nici ea lipsită de interes. Toate aceste perspective ar putea fi subordonate tărâmului aplicativ în științele socioumane.

BIBLIOGRAFIE

1. Enescu, Gheorghe, *Axiomatica logicii propozițiilor*, în vol. *Paradoxuri, Sofisme, Aporii*, Editura Tehnică, București, 2003.
2. Enescu, Gheorghe, *Logică Simbolică*, Editura Științifică, București, 1971.
3. Enescu, Gheorghe, *Tratat de Logică*, Editura Lider, București, 1997.
4. Gheorghiu, Dumitru, *Intuiționism, paraconsistență, contrarietate și subcontrarietate*, în Iancu Lucica, Dumitru Gheorghiu, Roman Chirilă, *Ex falso quodlibet. Studii de logică paraconsistentă*, Editura Tehnică, București, 2004.
5. Iliescu, Gabriel, *Diagramele Euler și Tranzitivitatea*, în vol. „Analele USH, Seria Studii de Filosofie”, nr. 10, Editura Fundației România de Măine, București, 2008.
6. Iliescu, Gabriel, *Negații neclasice, funcții-concluzive și funcții-premise*, în „Probleme de logică”, vol. XVI, Editura Academiei Române, București, 2013.
7. Podaru, Vasile și Cornaciu, Veronica, *Logică matematică și computațională*, Universitatea Titu Maiorescu, București, 2016.
8. Popa, Cornel, *Logică și Metalogică*, vol. I, Editura Fundației România de Măine, București, 2000.
9. Popa, Cornel, *Logică și Metalogică*, vol. II, Editura Fundației România de Măine, București, 2002.
10. von Wright, Henrik, Georg, *Explicație și înțelegere*, Editura Humanitas, București, 1995

³⁷von Wright, Henrik, Georg, *Explicație și înțelegere*, Editura Humanitas, București, 1995, p. 64.